

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 9 de Febrero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º

Nuestros colaboradores

NOTAS CORTESANAS

La política y sus hombres

Una solución

Parece que el Gobierno tiene el propósito de ultimar un convenio con los Estados Unidos, mediante el cual, a cambio de algunos minerales y aceites, podamos recibir algodón, petróleo y motores ferroviarios, elementos indispensables de los que carecemos. Esto prueba que la realidad se impone a los temores del Gobierno respecto a la campaña de cierta clase de Prensa y que, al fin, se han percatado nuestros hombres de Estado de que no es posible eludir los imperativos de nuestra lamentable situación interior. Ni que decir tiene, que nos parece muy bien el propósito, como debe parecerlo a cuantos deseen que nuestra vida económica siga a flote y la tranquilidad pública no se perturbe a impulsos del hambre. No hay en ello filias ni fobias, sino instinto de conservación y defensa del derecho a vivir. ¿Por qué no hemos de poder hacer nosotros lo que Norteamérica hacía sin detrimento de su neutralidad? ¿O es que la nuestra, por ser España más débil, es de peor condición? Los más apasionados no podrían contestar afirmativamente. Más de una vez hemos sostenido, de acuerdo con muchos tratadistas de derecho internacional, que la calificación de contrabando de guerra no pueda ser condicionada a capricho de los más fuertes, porque ello supondría para los neutrales un abuso de poder. Queremos arruinar a una nación neutral, a pretexto de la dura ley de guerra, es tratarla como a beligerante. Y esto no puede ser grato a ningún ciudadano de un país libre que dispensa una hospitalidad generosa a todos.

Según recuerda *El Mundo* de anoche, lleva España torpedados, desde el comienzo de la guerra, 57 buques, que suman 190.000 toneladas, e importan unos 238 millones de pesetas. Pero aún hay un dato mucho más doloroso: a consecuencia de sus hundimientos, han perecido 52 compatriotas. Como contraste, aquí otra noticia: a bordo de los buques alemanes internados en los puertos canarios existen diez mil toneladas de nitrato de soda, mientras nuestros agricultores claman angustiados por falta de abonos. Si los torpedeamientos se efectúan por la dura ley de la necesidad, ¿por qué no aprovechamos el mismo argumento para incautarnos de estas diez mil toneladas de nitrato de soda? Claro que sin perjuicio de abonar su importe, aunque mejor sería abonarle a cuenta de las indemnizaciones que ha de satisfacerlos Alemania. Podemos alegar además otra razón poderosa. Si los convenios con los aliados se hacen a base de intercambios compensadores, es indudable que, si no tenemos que pedirles esas diez mil toneladas, siempre serán diez mil toneladas de mineral menos que percibirán de nosotros.

Hay, pues, razonamientos de sobra para la incautación. Quienes tantos perjuicios nos han ocasionado no pueden negarse a facilitar a España una cosa que no les aprovecha. No autorizarlo, equivaldría a afirmar que no es la dura ley de la guerra sino el propósito de arruinarlos lo que les induce a torpedear nuestros buques mercantes. Si Alemania, como proclaman los germanizantes, nos profesa un cariño fraternal, lo menos que puede hacer para demostrarnos su afecto, es ceder esa cantidad de nitrato de soda de que tan necesitada está nuestra Agricultura. Esto no supondría una merced, sino leve compensación a los muchos favores que de España recibe. Más de un millón de pesetas cuesta mensualmente al Tesoro español la estancia de los internados alemanes. Gracias a nuestra amistad, los imperios centrales tienen representación diplomática en los países aliados para salvaguarda de sus intereses. ¿Qué se diría si cuando pueden hacernos un favor nos lo negaran? Tan insolito nos parece que así pudiera suceder, que preferimos creer que esas toneladas no son ya nuestras porque los gobernantes no las han pedido, a suponer que ello obedece a una negativa. De todos modos, bueno será que el Gobierno no diga qué hay en este asunto. Porque sería el colmo del vilipendio que esos abonos permanezcan en las sentinas de los buques por un capricho de sus dueños, mientras nuestros agricultores están abocados a la bancarrota por carecer de nitrato con que fertilizar los cultivos.

Luis Carrillo.

PROGRESOS INDUSTRIALES

EL PIANO "CUSSÓ SIHA,"

Es una realidad que España a pesar de sus funestos gobiernos y de la apatía de sus hijos, por todo lo que significa progreso y adelanto, va de día en día mejorando, y por doquier se sienten nobles impulsos de actividad, trabajo, y perfeccionamiento, tanto en la parte moral como en la industrial. Parece que los españoles cual nuevo Lázaro han oído las divinas palabras de Nuestro Señor Jesucristo: «Levántate y anda». Estamos ya en pie, avanzamos, caminemos, no nos detengamos, miremos el porvenir con tranquilidad, y acordándonos del pasado, tracemos nuestro camino, escribamos nuestra historia, esa historia noble que nos

pertenece para que jamás pueda venir un Silvela a decirnos que España no tiene pulso porque está inerte, casi cadáver. ¡Progrésamos! ¡alegrémonos con toda el alma y a fuer de buenos patriotas contribuyamos con nuestro modesto esfuerzo cual grano de arena a seguir los trazos que en la gran obra de la humanidad nos legaron nuestros abuelos.

Me sugieran todos estos pensamientos ante un magnífico piano marca Cussó Siha de fabricación española que durante varias horas pulsadas sus teclas por lindas manos femeninas ha cautivado mi espíritu por su deliciosa sonoridad, por la prolongación de su sonido que parece dar alas al canto, por su potencia en los arranques de energía, al par que por su aterciopelada suavidad en los momentos de abandono y poesía....

¡Si eres piano «Cussó Siha» perfecto!, oyendo tu armonía me embleso; reúnes las mejores cualidades; eres prodigio de bellezas industriales que dan al artista el medio inflexible de reflejar todos los matices de la imaginación creadora de las obras.... No sé que es más ideal en tí sí, la dulce armonía o la estructura y efectos de la mecánica; pero mi entusiasmo me hace pensar que eres el mejor de todos, que eres indispensable para transmitir la exaltación del ánimo del artista al interpretar en los conciertos.

¡Si eres perfecto, como piano de estudio! acuas fácilmente las deficiencias, los descuidos del principiante, del pianista novel o del artista que se ejercita para vencer un paso; como piano de concierto revelas desde las más finas o delicadas hasta las más apasionadas o grandiosas todas las vibraciones del alma de un artista genial, seguro de su mecanismo y dueño de su voluntad.

Ahora sí, comprendo, que el inmortal y malogrado Granados digiera de tí: «No es una buena marca, reúne lo mejor de muchas grandes marcas»...

Que el Comisario regio del Conservatorio de música y declamación de Madrid, Bretón, dijera a sus constructores: «Que era un honor para la industria española y que por lo esmerado de su construcción, a la par que por la calidad del sonido, podía competir con las mejores marcas extranjeras»...

Que Albéniz dijera que era necesario escribir un volumen para ensalzar las inimitables condiciones que le distinguen entre todos.

Saint Saens, Magellini, Nicó au, Millet, Carpi y Wanda Ludowska, dijieran que eres maravilloso.

Que Tragó, Padrell y... pero, para qué citar más nombres? si todos cantan tus perfeccionamientos.

Nuestros principales profesores, para no decir todos, te recomiendan; ¿qué más autorizadas voces pueden hacerlo?

Hoy has cautivado mi espíritu y has dejado en mí un grato recuerdo que me hace sentir orgulloso del progreso industrial de mi tierra; este orgullo de buen patriota al pensar en el progreso que significa para el arte musical español, me hará recordarte con gratitud el nombre de la «Cassa Cussó Siha y el de sus representantes en esta, la antigua y acreditadísima casa Perelló».

Están de enhorabuena los artistas; desde ahora su tarea será más fácil porque disponen del piano que responde con creces a todas las exigencias del arte más delicado. Y no solamente son los artistas los que están de enhorabuena, lo estamos todos los españoles. El problema de España no es cuestión política si no de actividades económicas. Después de oficiar en el altar de la fe, rindamos culto a la actividad. Imitemos el ejemplo de la casa Cassó y sea nuestro lema: ¡Siempre adelante!

Jaime L. Pou.

ECOS

CONTRASTES

Por primera vez una comisión de los Alcaldes de los pueblos de esta isla concurrirá a la Junta provincial de Subsistencias, como asesores sin voto, pero con voz, y como tales, presentaron una serie de proposiciones relativas a la venta y exportación de artículos de primera necesidad; y se detuvieron en particular, en poner de relieve, la gran elevación del precio de los alimentos de las gallinas, para decir que si los huevos se venden a 1'75 ptas., precio de la tasa, resulta una pérdida de 6'75 ptas. por ave; y piden por tanto que sea fijada la tasa en 2'50 ptas. por docena. Nosotros debemos suponer que el precio de los alimentos de las gallinas, en toda España, debe ser igual, poco más o menos; ¿cuánto que sí? Pues bien, la Junta de Subsistencias de Salamanca en la sesión celebrada el día 5 del corriente, acordó rebajar la tasa señalada en la docena de huevos, que antes se vendían a 1'80 pesetas docena y ahora se venden a 1'40 pesetas. Yo quisiera que se me explicara esto: ¿cómo es que los huevos en Salamanca se pueden vender a tan bajo precio y en cambio aquí se pide con tan lastimeras palabras su aumento? ¿Comen o no comen las gallinas lo mismo en Salamanca que en Mallorca? ¿La alimentación que se les da no oscila entre los mismos precios de coste?

Stop.

CUENTOS DEL SABADO

El castigo del Bajá

Abdalá era un muchacho inteligente y de buen instinto; pero gustaba de la libertad y muchos días se escapaba de la casa materna y vagaba al acaso por la ciudad, dejándose convidar en los cafetines y comiendo alguna travesura con las vendedoras del Zoco.

Un día fué sorprendido en una de ellas por los askaris del Bajá, que le castigaron duramente propinándole cincuenta palos más abajo de los riñones. Era demasiado para una criatura y Abdalá que era vengativo como buen musulmán, pensó cobrarle los palos al Bajá en el mismo sitio que se los habían dado a él.

¿Cómo iba un miserable muchacho, casi un pordiosero de la ciudad, a ordenar que el poderoso Bajá, representante del Sultán, fuese azotado en las posaderas? El señor ha dicho: «Los humildes serán dueños del destino de los poderosos». Y aunque Abdalá no conocía a la perfección el Libro Santo, su natural ingenio suplía la sabiduría que Dios ha revelado a los hombres.

Salióse el muchacho de la ciudad y se puso a meditar bajo la sombra de un algarroquero, en la lina de una garza que está a mitad del camino entre el río y las murallas. Por delante de Abdalá cruzaban los tragineros que venían de la montaña, con sus reatas cargadas de mercancías para el Zoco del día siguiente. De pronto Abdalá vio venir por el camino de la sierra un hombre cargado con dos cestos cónicos, que además llevaba atravesada en la faja una larga flauta de caña. Indudablemente era un jugador, un encantador de la secta de Sidi Aissa, y los cestos cónicos contenían serpientes amaestradas.

Sin decir palabra echó a correr hacia unos zarzales que formaban el seto de la huerta, sirviendo de lindes con la heredad vecina y cogió un gran puñado de moras negras, que entonces se hallaban en sazón, frotándose con ellas el rostro y los brazos, hasta que consiguió dar a su piel el aspecto que tiene la piel de los bajaris. En un instante quedó convertido en un perfecto sudanés y como tenía los labios gorgonzuelos, los ojos negros y rasgados y los dientes muy blancos, cualquiera le habría tomado por un perfecto negrillo.

Después cogió de un sembrado una rama de ortigas secas y se las guardó en la sabida; hecho lo cual corrió al alcande del devoto aissana y cuando estuvo ante él le dijo: «Si me tomas por ayudante, yo sé una casa de la ciudad donde podrás ganarte dos miscas de plata».

Al jugar le pareció muy bien la proposición y abrazó al negrillo, prometiéndole instruirle en su arte para que llegara a ser inmune contra la picadura de los reptiles más venenosos. Juntos entraron en la ciudad y se fueron a dormir al faldal. A la mañana siguiente día de Zoco, Abdalá condujo a su maestro a la casa del Bajá, que era muy amigo de divertirse y tenía aquel día convidados, proponiéndole ejecutar sus habilidades a los postres del banquete.

El Bajá tuvo a bien aceptar la proposición y alabó grandemente la habilidad del encantador, pero no le dió un cuarto, creyendo que estaba bien pagado con el honor de haber sido recibido en su Palacio. El jugador salióse cariacontecido; pero Abdalá le dijo en cuanto estuvieron en la calle: «No te apures porque ya he tomado las medidas para que ese avaro nos dé dos miscas de plata. ¿Qué has hecho?» —le preguntó el maestro. «He colocado una rama de ortigas debajo del asiento del Bajá. —Y con eso nos dará dos miscas? Mejor creo que nos dé cien palos si nos descubre. —No te apures, digo —replicó el muchacho— Y ahora —añadió —déjame que vuelva a ver al Bajá. Tú me esperarás en la calle».

Accedió el encantador de serpientes y Abdalá volvió a entrar en la casa del Bajá, mirando y retirando por todos los rincones, como si tratase de encontrar algo que hubiera perdido.

«¿Dónde busca este muchacho?» preguntó el Bajá. «Señor,—repuso el astuto Abdalá— se nos ha extraviado una vibora venenosa y vengo a ver si se ha refugiado en alguno de estos rincones. Alarmáronse todos y unos se subían a las mesas y otros echaban a correr, recogiendo los calzones para ganar velocidad en las piernas. El Bajá mismo sintió que se le helaba el corazón y se dejó caer sobre el diván, cuyos cojines habían descompuesto los convidados que huían. Al caer se sentó sobre las ortigas, clavándose en las caderas, a cuyas punzadas empezó a dar horrosos gritos, diciendo: «¡Me ha picado! ¡Me ha picado!» creyendo que era la vibora.

Abdalá, disimulando la risa llegóse al Bajá, y le dijo: «Señor, ¡obedéceame y te salvaré! Prometíoselo así el Bajá, con muy vivos extremos, añadiendo que le haría pesar en oro. El muchacho ordenó entonces que bajarán los calzones del Bajá y que todos le golpearan fuertemente en el lugar de la mordedura, hasta que brotando la sangre, arrastrase fuera el veneno del reptil. El mismo día ejemplo, azotando con sus burchas las posaderas del Bajá, que en pocos minutos recibió más de trescientos azotes. Cuando hubo corrido la sangre en abundancia, Abdalá mandó cesar el valapeo, asegurando que el Bajá estaba salvado. Este, medio muerto de dolor, le abrazó llorando y le colmó de presentes, entregándole una bolsa con cuatro miscas, que Abdalá partió religiosamente con el encantador, el cual se quedó asombrado de la magnanimidad del Bajá, arrepintiéndose de haberle juzgado mal en un principio. Y no pasó más.

F. Martínez Yagües.

DE LA GUERRA

De un combate naval

Londres 7.—Se tienen ahora los siguientes detalles complementarios del combate que se libró en aguas de Heligoland entre una escuadrilla ligera británica y poderosas fuerzas navales del enemigo. El objetivo de la primera no era sino penetrar en la zona contigua al litoral alemán hasta descubrir las fuerzas enemigas y ver de destruir algunas de sus unidades.

La nota oficiosa publicada acerca de esto, sigue diciendo:

«En las primeras horas de la mañana advertimos la presencia de una fuerte escuadrilla enemiga, compuesta de dragaminas, cruceros ligeros y contratorpederos, que avanzaba en fila y se dirigía hacia el Noroeste; la escuadrilla británica se lanzó a toda máquina en persecución de la escuadrilla enemiga, contra la cual abrió al mismo tiempo el fuego. Los buques alemanes retrocedieron, buscando refugio en los puertos del litoral al abrigo de la espesa humareda que expresamente producían; los ingleses lograron, sin embargo, alcanzar a uno de los dragaminas y lo echaron a pique, llegando a penetrar en una zona relativamente limpia de humos, en la que vieron un crucero alemán incendiado y marchando penosamente hacia el Este. Nos disponíamos a torpedearlo cuando aparecieron, viniendo del Oeste, dos cruceros, que abrieron contra nosotros un fuego violentísimo, lo que obligó a nuestras fuerzas avanzadas a replegarse, lo que se hizo con extrema habilidad, si se tiene en cuenta que no tuvimos pérdidas y que nos hallábamos en aguas sembradas de minas.

«Mientras tanto nuestros cruceros ligeros hacían los mayores esfuerzos para cortar al enemigo toda retirada, sosteniendo la lucha durante más de dos horas, mientras otros barcos nuestros daban caza al enemigo hasta llegar a menos de treinta millas al Sudeste de Heligoland; con esto, habían penetrado ya nuestros buques muy adentro del campo de minas alemán; entonces aparecieron en el horizonte los buques que componían una de las escuadras de batalla del enemigo, la cual avanzaba a toda marcha contra nosotros, al tiempo que abría un nutrido fuego con sus cañones de grueso calibre. Emprendimos entonces la retirada, y la escuadrilla alemana se retiró también, sin perseguirnos. «Un hidroavión enemigo voló por encima de nuestros cruceros y arrojó algunas bombas, sin causarlos el menor daño. La tripulación de los dragaminas que habíamos hundido, fué recogida por uno de nuestros contratorpederos. Teniendo en cuenta lo atrevidísimo de la incursión, nuestras pérdidas fueron muy escasas. Al día siguiente volvió nuestra escuadrilla hasta las proximidades del campo de minas alemán, pero no pudo ser señalada la presencia ni de un solo buque enemigo.»

INFORMACION

Junta Provincial de Subsistencias

Anoche a las seis se reunió la Junta Provincial de Subsistencias, bajo la presidencia del Gobernador civil de la provincia, señor Estruch.

Asistieron a la reunión los vocales que la componen y asesores que la integran y además la siguiente comisión de Alcaldes en representación de todos los de la isla: don Francisco Gomila, de Manacor; don Bernardo Alcina, de Inca; don Salvador Valls de Padrinas, de Felanitx; don Pedro Antonio Mataró, de Llinchmayor; don Francisco Enseñat, de Sóller, y don Juan Vicens, de Pollensa.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Gobernador dió la bienvenida a los Alcaldes, de quienes solicitó su cooperación como asesores de la Junta.

Estos presentaron la siguiente proposición:

1.º Que se hagan las estadísticas de la producción, exportación, «stock» y consumo de la isla.

2.º Que se exporte libremente el almendrán, pulpa de albaricoque, conservas de frutas y hortalizas, alcázaras, conejos y demás mercancías que no sean de consumo habitual en esta isla.

3.º Que se permita la exportación del exceso de producción de las mercancías siguientes: Judías, ajos, tomates de Bañalbufer, pimentón, algarrobas, higos pasos, naranjas, limones, aves de corral, ganado de cerda, ganado mular, alcoholes, carbonos, aceites, vinos, superfosfatos de cal, pescado y demás productos que pueda calcularse el exceso y que no hagan falta.

4.º Adquirir los Municipios en la proporción conveniente el trigo y demás cereales que son necesarios y nos falten para el consumo público, en cantidad de cinco mil toneladas que se calculan faltarán hasta la nueva cosecha.

5.º Referente al ganado de cerda, por los datos que presentan los reunidos, hacen constar, que realizadas recientemente las matanzas está abastecido el vecindario; que hay más de dos mil cerdos cebados de bellota y que se permita prudencialmente la exportación, como también de la manteca almacenada.

6.º Por lo que concierne a la exportación

de huevos y gallinas, véanse los siguientes datos:

El mantenimiento de una gallina tomando por base su peso, se considera que cada kilo necesita una ración diaria de un gramo y medio de substancias albuminosas, un gramo y medio de materias grasas y seis gramos de materias hidrocarbonadas para los que es necesario una comida de 80 gramos de cereales que en tiempo normal resultaba un coste de 10 pesetas anuales por gallina de la raza dominante en Mallorca; como en la actualidad los cereales han duplicado de valor hemos de doblar el coste primitivo y nos resulta 20 pesetas por gallina; hay que tener en cuenta los gastos del cuidado de dichas aves, sus enfermedades, la mortalidad etc., etc.; que calculamos en el doce y medio por ciento y nos da por resultado un coste de 22'50 pesetas por gallina al año.

La producción media de gallina en Mallorca es de nueve docenas de huevos, que vendidos al precio de tasa, 1'75 pesetas, dan un resultado de 15'75 ptas. y por tanto una pérdida de 6'75 ptas. por ave.

Los cereales que acostumbra a comer las gallinas y sobre los que se basan los anteriores valores son: salvado, avena, cebada y maíz, cuyos precios antes de la guerra y en la actualidad son:

Salvado, 50 kls., antes de la guerra 7'00 ptas.; ahora 16'00 ptas.

Avena, una cuartera, antes de la guerra, 6'00 ptas., ahora 13'50.

Cebada, una cuartera, antes de la guerra, 9 pesetas, ahora 18.

Maíz, los 100 kls., antes de la guerra 19 pesetas, ahora 48.

Lo cual da un resultado de que lo que antes valía 41 pesetas vale actualmente 95'50 pesetas.

Precio de los huevos por docena: 3'30 pesetas en Barcelona y en Palma 1'75 pesetas.

El precio compensador según los datos es de 2'50 pesetas.

Proponemos que se eleve la tasa hasta 2'50 pesetas por docena; que se permita el libre embarque de los huevos y gallinas asegurando el abasto público; o que se tase el precio de los alimentos que comen las gallinas reduciéndolo lo necesario para acomodarlo a la tasa actual de los huevos.

7.º Que se pida la importación de arroz y patatas.

Se abrió amplia deliberación, que versó particularmente sobre la cuestión de la tasa y exportación de los huevos y gallinas.

A propuesta del Delegado de Hacienda, después de oír las razones expuestas por los Alcaldes, se acordó quitar la tasa de los huevos manteniendo en absoluto la prohibición para la exportación de dicho artículo. Por lo que respecta a las gallinas se acordó que el Ingeniero Agrónomo señor Bailester determine la existencias de volatería de toda la isla, para que después, con los datos que aporte, la Junta pueda determinar la cantidad que pueda exportarse.

Se acordó la libre exportación de conejos.

Autorizar el embarque de una partida de aceite para Menorca.

Vista una instancia presentada y teniendo en cuenta la proposición de los alcaldes, se acordó autorizar el embarque de 300 cerdos cebados de bellota, siempre que se comprometa a tener a disposición de los carniceros de Palma 20 cerdos al precio corriente en plaza.

Autorizar el embarque de la leche condensada y mantequilla.

Se acordó destimar otra instancia pidiendo la exportación de una importante cantidad de serrín, teniendo en cuenta la escasez que del mismo existe en Palma.

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 19 de Febrero corriente a las 18 horas en las Oficinas de esta Compañía (estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta todos los señores tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones depositadas y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitará por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrán de manifiesto a los señores Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balance de la Compañía.

Palma 6 de Febrero de 1918.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A.—Rafael Blanes, Vocal-Secretario.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 19 del corriente mes y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en los meses de Diciembre de 1916 y Enero de 1917.

Hasta el día 18 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 8 de Febrero de 1918.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pble.

Dr. Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino...

ALABERN y C.

Camisería--Sombreros--Tirantes
Géneros de punto--Corbatas
ALTAS NOVEDADES

EL QUE QUIERE

evitar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea

La Lámpara EGMAR

El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma desde el 13 al 17 de Febrero. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato genito-urinario.

PUIGBORFILA, 14

CONFETTI Y SERPENTINAS AL POR MAYOR Y MENOR

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16

INFORMACIÓN

La política

El proyecto de extensión de la fe notarial abarca los siguientes extremos:
Habilitación exclusivamente para el día de las elecciones.

Los tinglados del puerto

Esta mañana hemos tenido el gusto de hablar sobre el particular con nuestro distinguido e ilustrado amigo, el ingeniero de las obras del puerto don Pedro Garau.

Del Gobierno Civil

Esta mañana ha cumplimentado al señor Gobernador el nuevo médico de Sanidad marítima, D. Pedro Ascarbe Pancorbo.

objeto de ver la posibilidad de solucionar a satisfacción la huelga planteada.
Se ha convenido en entregar al Gobernador el próximo martes, unas bases por las cuales estarían dispuestos ir a la solución por su parte, los maestros de referencia.

Robo en Ibiza

Se ha cometido un robo en la casa de la calle de Herreros de Ibiza donde está instalada la barbería del vecino Antonio Planells.

El Carnaval

Esta noche habrá baile de máscaras en 'La Protectora' y en el 'Excelsior'.

Notas marítimas

Anoche a las ocho y media salió para Barcelona el vapor 'Mallorca'.
A las diez de esta mañana ha llegado el rápido 'Rey Jaime I', procedente de Barcelona.

Con destino a Barcelona ha salido esta mañana el brik-barca 'Alfredo' de la casa Hijos de J. Taya.

El vapor 'Miramar'

Desde esta mañana circula el rumor relativo a haber naufragado en la costa de España el vapor 'Miramar', en su viaje de Gijón a Cádiz.

Huelga de albañiles

Con motivo de las diferencias surgidas entre patronos y obreros albañiles, anoche en sesión que celebraron éstos en el salón 'Excelsior' se acordó desde el próximo lunes ir a la huelga general.

Excursión eucarística

El pasado jueves las Marías de esta ciudad realizaron una excursión eucarística al Sagrado de La Vileta.

Notas del Carnaval

Mañana por la tarde una vez terminado el paseo de coches, tendrá lugar un fe, en la aristocrática sociedad 'Círculo Mallorquina'.

RELIGIOSAS

Santos.—Silvano, Jacinto y Santa Escolástica.
Cuarenta Horas.—Empiezan en la Catedral-Basilica en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval.

A las seis y media Oficio matinal, procesión y exposición del Santísimo Sacramento; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia, Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Sexta y Nona; por la tarde a las cinco Visperas y Completas; a las seis Maitines y Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Capuchinos, conclusión de los Ejercicios Espirituales: A las siete y media Misa de Comunión general para la Juventud Antoniana y demás fieles que hayan practicado los Santos Ejercicios...

MILITARES

INSTRUCCIÓN DE RECLUTAS
Por orden del ministro de la Guerra se ha dispuesto que en la instrucción de los reclutas se de preferencia a aquellos ejercicios que puedan facilitar que se encuentren en disposición de prestar servicio útil con armas, si fuera preciso, por la anomalía de las circunstancias actuales.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
Barómetro, 771 mm.; Termómetro a las 9 m., 5 °C.; Máxima al sol, 17 °C.; Máxima a la sombra, 13 °C.; Mínima a cubierto, 4 °C.; Mínima a descubierta, 3 °C.; Temperatura media de ayer, 9; Temperatura media correspondiente al mes, 11; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

De Teatros

Lirico
Se celebró anoche el beneficio del tenor cómico Ricardo Fuentes y como era de esperar el Rico se vio en extremo concurrido, dando con ello el público una prueba latente de la simpatía con que cuenta en Palma el beneficiado.

Los Consumos ¿volverán?

Así lo parece por las quejas que algunos concejales presentan al Ayuntamiento por la manera como se persigue a los sospechosos de tmatureros. Anteaer decia este periódico que fue puesto a la disposición del Juzgado un individuo que agredió a un empleado del impuesto sobre carnes al intentar arrebatárle un cuévano que intentaba dejar en determinada casa y dentro del que conducía latas de manteca.

De esto a los disparos de maitines y a las cuchilladas no va gran distancia. Y como no tiene el empleado de ello la culpa, pues no hace más que cumplir con su deber (si es deber registrar al prójimo desvergonzadamente en la calle) volvemos a ocuparnos de la proposición que los concejales don Francisco Quijada y don Francisco Roca presdieron al Ayuntamiento en 6 de Marzo de 1911. Una advertencia debemos hacer y es ella, que si nuestro buen amigo D. Andrés Canet viviera, fuera probable que en vez de perder el tiempo escribiendo, lo aprovecharamos para implantar la forma que proponíamos de sustitución, acudiendo al Gobierno para que nos diera la autorización correspondiente.

La proposición de los referidos concejales consistía únicamente en pedir al Ayuntamiento que abriera un concurso público de memorias, en las cuales sus autores demostrasen de una manera concisa y práctica el mejor medio de llevar a cabo la sustitución, y que la Comisión de Hacienda redactara las bases y condiciones del Concurso y las presentara en breve plazo a la deliberación del Consistorio.

No vamos a detallar minuciosamente todo lo concerniente al modo de recaudar. Diremos tan sólo que con este sistema se liberarían a todos los pueblos de Mallorca de las formas de recaudación por medio de fieltos, repartos vecinales (base del caciquismo), inquilinatos y otros medios que concede la ley de Canalejas; pues descargadas las mercancías podrían viajar libres por toda la Isla y sin temor de que ningún (alto) sinónimo de (quien vive!) molestar a nadie y lo despachara por el otro mundo.

Seguiremos ocupándonos de este asunto, aunque nadie haga caso de lo que decimos. Acostumbrados a ello, ni se nos ofende ni quedamos resentidos. Lo único que sentimos es ver un pueblo que pudiendo ser libre, el mismo se fabrica las cadenas de su esclavitud y de su miseria.

Hipódromo de Binisalem

El próximo domingo tendrá lugar el reto entre D. n Teodoro Pons, actual campeón de España y Don Miguel Santamaría campeón de Mallorca, con un recorrido de 10 vueltas.

PERDIDA

El miércoles por la noche se extravió una sortija oro selio con las iniciales A. S. Se gratificará por la mita de su valor. Razón, Centro de Anuncios

ESCUELA MODELO

Clases de gimnasia por el profesor del Instituto don Eusebio Ferrer. Preparación para ingreso en el Cuerpo Auxiliar del de Intendencia.
Herrería, 41, 1.º y 2.º, Palma

Oposiciones a Telégrafos

300 plazas; exámenes: previo el 3 Junio; oposición el 3.º Julio.
Preparación: Centro Enseñanza Taix-Guasp, Almadiana 19, entresuelo.

Las subsistencias

Los alcaldes de los pueblos del interior de la isla, vinieron ayer con objeto de renovar sus gestiones cerca del Gobernador y Junta de Subsistencias, en la reunión celebrada ayer tarde, a fin de que se levantara la prohibición que existe de salida, y autorizara la exportación de volatería, conejos, huevos y ganado de cerda.

El público, cuyo comentario recogemos, se expresa en términos de sentido disgusto al apreciar este afán que se nota entre nuestros productores, de sólo preocuparse en obtener concesiones para la exportación de los más esenciales productos comestibles, y sobre todo, sin haber sido confeccionadas las estadísticas de producción y existencias, como se esperaba, estableciendo una base fija y terminante que garantizara, a pesar de la exportación, el perfecto abastecimiento de la isla, como igualmente la consecución de la reducción de los actuales precios.

Se adquirió gran confianza al anunciarse la celebración de la Asamblea, pues vióse en ella la posible solución del triste problema actual, pero hoy francamente ha sido una decepción el enterarse de que sin haberse tomado las medidas necesarias para asegurar el abastecimiento y la regularización de precios, se intentó autorizar la exportación de materias alimenticias tan necesarias como las legumbres, tomates, aves de corral, ganado de cerda, aceites, etc. etc.

Cierto es que la petición de dichas salidas se hace con la salvedad de dejar antes abastecida nuestra plaza. Pero donde y cuando se han hecho las estadísticas necesarias para garantizar las existencias antes de autorizar la exportación?

Hubiéramos querido que en la junta de ayer se hubieran aportado unas estadísticas completas e indiscutibles de la producción de cada pueblo con las cuales y vistas las necesidades del consumo de la isla, hubiérase podido obtener el resultado diferencial preciso que se anda buscando y una base firme donde apoyar la solicitud a todas luces equitativa encaminada a obtener el permiso de exportación para los productos sobrantes.

Por otra parte, hubiéramos deseado ver una concesión espontánea de nuestros productores, cual es la de conceder a los productos comestibles destinados al consumo de la isla, la rebaja de un tanto por ciento equitativo sobre la notable cotización que hoy obtienen en los mercados de la península. En cambio Palma pudiera haber hecho otro tanto con los productos que cede al agricultor procedentes del continente, en la medida que las circunstancias lo hubieran permitido, estableciéndose con ello un verdadero concierto basado en la equidad y en el mas completo humanitarismo, desde el momento en que las altas cotizaciones impuestas por las actuales circunstancias, permiten al productor compensar con creces la cosección que haría en ciertos productos.

Realmente nuestra agricultura ha participado de los efectos producidos por el encarecimiento mundial de productos, pero no es menos cierto que la elevadísima cotización que obtienen muchos de ellos compensan aquellos efectos, cosa que no sucede con la clase obrera.

Mucho puede esperar la Junta de Subsistencias de la cooperación de los alcaldes, si sabe aprovechar la buena disposición y conocimientos prácticos de estos, que de una manera tan decidida se han ofrecido para facilitar la solución del actual conflicto.

Carboneros multados

Poi el jefe de la guardia municipal señor Cubi han sido denunciados al Teniente Alcalde del 6.º Distrito dos carboneros que no cumplían con la orden de la tasa y vender el carbón mojado siendo multados por dicha autoridad.

Llegada de comestibles

En el vapor *Rey Jaime I* han venido esta mañana unos 70.000 kgs. de harina, de clases distintas y unos 70.000 kgs. también de patata.

De esta última, la hay destinada al consumo público de esta isla y también a la siembra de este tubérculo en La Puebla.

Con las citadas semanas nuestro mercado queda surtido de momento; precisa ahora, que el Sr. Gobernador con su excelente disposición vea si resultaría posible el abaratamiento de tan necesario comestible, gestionándolo con este comercio.

Proponemos la gestión de referencia por el hecho de saber que la patata en los mercados productores ha experimentado alguna baja.

Salida de productos

El vapor *Mallorca* embarcó anoche unos 6.500 kgs. de pescado y algunas partidas de espárragos.

Se embarcó también pulpa de albaricoques y almendrán.

Tomates, no salieron en la expedición de ayer.

GACETILLAS

Caída. Anoche en la calle de la Palma, una niña robó la escalera de su casa, produciéndose la fractura del brazo derecho.

Los perros. Desde hace algunos días, una nueva serie de perros, sueltos y sin bozal, ha tomado nuestras calles como campo de sus correrías molestando continuamente a los transeúntes.

Ayer tarde fué derribada por uno de estos animales, una anciana en la calle del Diezmo, ocasionándole una fuerte contusión en una nalga.

Aclaración. Nuestro apreciado amigo don Enrique Codina nos ha enviado una atenta carta comunicándonos que participemos al público que el Propietario del establecimiento de gomitas de esta ciudad, Unión 8, don Enrique Codina, no tiene nada que ver con el comerciante don Enrique Codina para quien se solicita el indulto por la pena que se le fué impuesta por el Tribunal Militar de Mahón.

Valga la aclaración.

Riña. Anoche en el paseo del Borne riñeron acaloradamente dos individuos por cuestiones de intereses.

Un individuo de la guardia municipal puso fin a la reyerta.

Memoria. Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la Junta General ordinaria celebrada por la Sociedad Fomento Agrícola de Mallorca, en la cual se hace constar que los beneficios líquidos realizados ascendieron a 144.000,18 pesetas, habiendo permitido repartir un dividendo de 28 pesetas por acción, libre de todo impuesto y destinado al fondo de reserva 27.487,11 pesetas.

Obras. Se han dado comienzo a las obras de mejora y restauración del Velódromo de Tirador propiedad del «Veloz Sport Balear».

Las obras que tienen que realizarse son: restauración de la pista, levantar una pared más alta que circunde el local y reconstruir la tribuna destinada a los socios de esta entidad.

Desgracia. Esta mañana en las escaleras de la pescadería ha tenido la desgracia de caerse una anciana domiciliada en «Son Rapiña».

Ha sido curada en la casa de socorro de la fractura de un brazo y conducida luego por un guardia a su domicilio.

Entregado al juez. Lo ha sido un individuo presunto autor de haber hurtado un collar de labranza a un vecino del caserío de «San Jordi».

Detención de raterillos. Han sido detenidos varios muchachos que se dedicaban a cometer raterías y uno que intentó quitarle el monedero a una señora.

Por promover escándalo. Ha sido amonestado por el Comandante señor Cubi un matrimonio que promovía escándalos frecuentemente.

El Montepío Marítimo Nacional. El martes próximo, día 12, a las diez de la mañana, el Gestor Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y del Instituto Nacional de Previsión don Miguel Sastre dará una conferencia en el local de «La Protectora» con objeto de dar a conocer las bases esenciales porque ha de regirse el Montepío Marítimo Nacional cuya creación se encomendó al Instituto Nacional de Previsión por Real orden de 9 de agosto último.

El asunto interesa a todos cuantos a las industrias del mar deben sus medios de vida.

Leemos en la prensa:
«Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la trasparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves deficiencias, se cura a los pocos días usando el Jurab. de Hipofosfitos Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.»

Millares de tuberculosos han muerto, por no haber sabido nutrirse bien a tiempo. Por cambio muchos han curado gracias a la poderosa nutrición obtenida con el uso de la *Carna Liquida Valdés García*.

De la Región

DE INCA

En sesión celebrada anoche, acordó por unanimidad nuestro Ayuntamiento abrir una lista de suscripción con que allegar fondos para contribuir a la adquisición del báculo que se proyecta regalar al hijo ilustre de Inca, ilmo. señor don Gabriel Llompard, Obispo electo de Tenerife.

En la misma sesión, que duró varias horas y fué provechosa en grado sumo, el propio Ayuntamiento aprobó por unanimidad el plan general de reformas de la ciudad, que tenía presentado y explicado con minuciosidad de detalles, el concejal D. Miguel Amengual. Se trata de un plan vastísimo y cuya ejecución transformará la población en una ciudad nueva y atractiva. A pesar de la magnitud de la obra y de su crecidísimo coste, no solo ha obtenido la unánime sanción de todo el Ayuntamiento, sino que la casi unanime del vecindario cuya opinión pública se manifiesta favorable en dicho plan. Seguramente el empréstito también acordado para su realización, hallará buena acogida, pues los inquiscentes ven con gusto la labor desinteresada y patriótica, con altura de miras y con libertad de criterio, que ha iniciado nuestra Corporación municipal.

Como comprendido en ese plan general, quedó acordado anoche: 1.º La inmediata construcción del edificio alhóndiga, que se levantará sobre solar de la calle de la Estación regalado por los vecinos favorecidos con la obra al Municipio; 2.º La compra, mediante contrato aprobado, del edificio de herederos de D. Domingo Jaer en la manzana de «Can Gené», que, juntamente con el otro edificio que fué Fonda Gener, será derribado dentro breves días, pues ya se ha señalado día para la subasta del material y derribo de ambos edificios.

El numeroso público que asistió a la sesión no pudo contenerse en su entusiasmo al ver la eficaz labor de nuestros ediles, y hacia nuestras ideas de agrado y aprobación, lo cual se explica porque es innegable que se ha imprimido una nueva orientación, ya que no estábamos aquí acostumbrados, a las funciones administrativas del Municipio, y lo que mayormente se aplaude, por el público imparcial, es la independencia de criterio que los señores concejales deliberan y votan.

Siguiendo por la inusitada ruta emprendida y persistiendo con entereza en el proceder que ha adoptado, el nuevo Ayuntamiento hará una campaña administrativa eficaz y provechosa, y los administrados le apoyarán con el agradecimiento y el aplauso merecidos y sinceros.—C.
8 febrero de 1918.

Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

TELEGRAMAS

La Política

Lo que dice el «ABC», Madrid 8 (11 m.)

El periódico *ABC* dice que contra lo que afirman los periódicos, podemos asegurar que el Gobierno alemán tardará aun una semana en comunicar a Madrid la contestación referente al «Girald».

Ignórase concretamente la actitud de los alemanes, pero se supone que están dispuestos a atender la reclamación.

Romanones al campo

Madrid 8 (9 n.)

El señor conde de Romanones ha marchado a una posesión próxima a Madrid, donde pasará el Carnaval.

Antes de partir recibió a numerosos políticos dándole instrucciones sobre la lucha electoral.

También ha conferenciado, según se dice, con el señor Lerroux, sobre elecciones en determinados distritos.

Villanueva enfermo

El señor Villanueva se encuentra acatarrado, no habiendo podido asistir al Congreso.

Regreso de Cambó

El marqués regresará el señor Cambó el cual marchará a Villena en donde debe celebrar un mitin.

Después irá nuevamente a seguir la propaganda electoral en Andalucía y Galicia.

«La Correspondencia Militar», y el discurso de Lerroux.

El diario *La Correspondencia Militar* protesta y niega las manifestaciones que hizo anoche el señor Lerroux en la Casa del Pueblo acerca de que se le requiriera por una representación de la Junta Superior de Infantería para ponerse de acuerdo con sus amigos para el movimiento y pide que diga claramente como y cuando se le requirirá. Hable claro, pues esperamos la prueba.

El Embajador francés

El Embajador francés marcha a París a pasar unos días y cambiará impresiones con el Gobierno sobre las negociaciones comerciales y regresará después de Carnaval.

Las Subsistencias en España

Madrid 9 (11 m.)

Los representantes de los consumidores de hojalata se reunieron en la Comisaría de Abastecimientos, acordando constituir un comité que estudie el reparto de las importaciones inglesas y americanas.

El señor Silvela ha declarado que cree conseguir una nueva e importante baja en el precio de las subsistencias.

Se prohíbe energicamente por las nuevas disposiciones tener almacenada ninguna mercancía en las estaciones y mercados. Cada día que pase del plazo que señala que es de cinco, se pagará el duplo por derechos de almacenaje y se abrirá una información para los consumidores y abastecedores estableciendo tasas generales.

Sin carbón

Valladolid.—Carécese de carbón habiéndose agotado los pedidos hechos.

Pidiendo el abaratamiento

Tenerife.—Se ha celebrado una manifestación, cerrando el comercio, para pedir el abaratamiento de las subsistencias, la dimisión de la Junta, que se emprendan obras públicas para dar trabajo que se castigue a los culpables de los sucesos de Alicante y Málaga.

No se responde de la tranquilidad pública si en el plazo de ocho días el Gobierno no soluciona estos extremos.

Ecós varios

LA HUELGA DE PANADEROS.—TIROS.—UN HERIDO. Madrid 8 (2 t.)

Zaragoza.—Continúa la huelga de panaderos.

Los huelguistas tirotearon a un grupo de esquirolas, resultando un herido.

Hoy será elevado nuevamente el precio del pan a 60 céntimos el kilo.

CIERRE DE FÁBRICAS

Zaragoza.—Los patronos metalúrgicos han acordado el cierre de todas las fábricas, quedando sin trabajo millones de obreros.

LOS REGIONALISTAS ABUCHEADOS

Ferrol.—Organizado por los regionalistas se intentó celebrar un mitin en el teatro Goffre, en el cual debían hablar los señores Rahola y Dalmau.

Al comenzar el acto fueron abucheados los oradores, armándose tan formidable escándalo que tuvo que intervenir la policía, y se suspendió el acto.

El teatro estaba lleno, y el escándalo fué ensordecedor.

EFEITOS DE LA GUERRA

Madrid 9 (11 m.)

Cádiz.—Los tripulantes de los buques procedentes de Barcelona dicen que en la Costa Levantina entre los cabos de San Antonio y de Gata han visto varios submarinos y restos de buques hundidos.

CHOQUE

Valencia.—La línea General de Madrid se halla interrumpida en Almansa a consecuencia de un choque de dos mercancías.

NO PAGAN LA CONTRIBUCIÓN

Castellón.—El vecindario de Villarreal y Almazor ha acordado no pagar las contribuciones.

La misma actitud seguirán otros pueblos en masa.

La guerra en el mar

Madrid 9 (11 m.)

Santander.—En el hundimiento del transporte americano *Arbitia* perecieron dos viajeros santanderinos.

Salvando el «Duque de Génova»

Valencia.—Los buques de socorro han conenzado a achicar el agua del vapor *Duque de Génova*.

Crtese que se han sacado un millar de toneladas de carga y que podrá ser taponado y salvado el buque.

La guerra europea

Buques torpedeados

Madrid 8 (2 t.)

Bilbao.—Ha torpedeado el vapor *Aiscony-mendi*.

Dicen los tripulantes que venían en un convoy con dos buques ingleses y otros de distintas nacionalidades, escoltados por un patrullero francés y que a la altura de Brest les atacó un submarino. El patrullero se desató para combatir al submarino quien torpedeó hundidos.

También torpedeó y hundió a un inglés. Los restantes huyeron, refugiándose en Brest, siendo perseguidos a cañonazos.

La delegación de Bukovina

Madrid 8 (2 t.)

Berna.—Ha llegado a Lemberg, de paso para Brest-Litovk, la delegación militar de Bukovina.

Petición de los comisarios

Londres.—Los comisarios del pueblo ruso han pedido al Gobierno inglés que reconozca al señor Litvinoff como embajador maximalista, amenazando con tomar rigurosas medidas con los ingleses residentes en Rusia.

El voto de las mujeres

Londres.—La reforma de la Ley electoral concede el voto a 6 millones de mujeres inglesas.

El primer acto que han hecho ha sido dirigir un manifiesto a los países aliados, especialmente a las mujeres, prometiendo aprovechar el voto para asegurar la victoria sobre Alemania, único medio de conseguir el derecho y la tranquilidad en el mundo.

Situación estacionaria

Tanto las partes oficiales de los aliados como las de los Imperios Centrales, continúan coincidiendo en que la situación es estacionaria en todos los frentes, habiéndose disminuido los encuentros de patrullas.

Solo sigue activa la artillería en algunos puntos.

Dimisión del Gobierno austriaco

Madrid 8 (9 n.)

Viena.—Al terminar ayer la sesión de la Cámara en donde se discutía el presupuesto, el Presidente anunció que el Gobierno, había enviado la dimisión al Monarca.

En seguida se levantó la sesión, cundiendo el revuelo.

Se atribuya la determinación de la Presidencia a negarse el partido polaco a votar la aprobación del presupuesto.

Parece que el Emperador se negó a admitir la dimisión.

Otro vapor español torpedeado

Madrid 8 (10 n.)

En el Ministerio de Marina se ha facilitado un telegrama del Ayudante de Marina de Santa Cruz de la Palma en el que confirma haber llegado unos botes conduciendo naufragos del vapor español *Sebastián*, de 4.500 toneladas, de la matrícula de Bilbao, que fué torpedeado por un submarino alemán.

Conducía sal común.

El comandante del submarino lo torpedeó, fundándose en que era contrabando de guerra.

La tripulación, salvada, llegará hoy a Santa Cruz de la Palma.

Lo que dice «La Epoca», sobre el torpedeamiento del vapor «Sebastián».

El diario «La Epoca» hablando del vapor *Sebastián* considera que es un pretexto estimar que la sal es contrabando de guerra.

Se lamenta de que precisamente se nos hundan barcos, cuando está en Berlín la protesta contra el torpedeamiento del vapor *Girald»*.

Esto hace creer que no podemos esperar de Alemania el trato y reciprocidad que tenemos como españoles.

Lo que dice el capitán

Despachos particulares dicen que el submarino remolcó a los naufragos desde las tres de la tarde a las diez de la noche dejándolos a 30 millas de tierra.

El capitán declaró en la Comandancia de Marina protestando del hundimiento.

Hoy embarca para la península en unión de los naufragos.

La actitud del Gobierno

Madrid 9 (11 m.)

El Gobierno carecía hoy de nuevas noticias del torpedeamiento del vapor español «Sebastián».

El señor Gimeno ha telegrafiado urgente a las autoridades de Canarias para que envíen datos completos.

Si hoy se recibe contestación, esta misma tarde el Consejo estudiará la redacción de una amena reclamación, aunque esta no se ultimaré hasta recibir completos todos los detalles.

FABRA

Desde Barcelona

El nuevo jefe de policía

Barcelona 9 (3 m.)

Según referencias oficiales probablemente llegará a Barcelona el nuevo jefe superior de policía señor García Olivari.

Conferencias restablecidas

Ayer quedaron restablecidas las conferencias telegráficas de prensa, subsistiendo la censura militar.

Las elecciones

Los alcaldes de varios pueblos de la provincia han pedido instrucciones al Gobernador civil para la próxima lucha electoral.

El señor González Rothwas les ha manifestado que según instrucciones recibidas del Gobierno, no intervendrá en las elecciones sino para conservar el orden público si llega a alterarse.

Se asegura que los republicanos de Tarragona piensan presentar la candidatura del ex-alcalde accidental don Juan Pich en las elecciones para senadores caso de no ser incluido en la candidatura de diputados por Barcelona.

El Sr. Ventosa.—Regreso de Cambó

El ministro de Hacienda, señor Ventosa y Calvell, antes de ir a visitar a sus electores de Santa Coloma de Forns se detendrá en Barcelona para dar una conferencia pública sobre un tema de actualidad.

El viaje se efectuará en la semana próxima y la conferencia la dará el ministro en uno de los principales teatros de Barcelona.

Regresó ayer de Madrid el *leader* regionalista Sr. Cambó.

El Carnaval

En el paseo de Gracia han quedado montadas las tribunas para la rua de Carnaval. El desfile se hará este año por la plaza de Cataluña, calle de Pelayo, P. de la Universidad y Granvia, en lugar de las Ramblas y calle de Fernando, con objeto de evitar aglomeración de gente en las calles del casco antiguo.

El Circulo Artístico organiza un baile de máscaras en el Liceo y la Cooperativa de Periodistas otro, que serán las dos fiestas más salientes del actual Carnaval.

Los maquinistas navales y la casa Tayá

Como dije, los maquinistas navales han declarado el *boycot* a los vapores de la casa Tayá. La Sociedad Española de Maquinistas Navales publica en «La Tribuna» un manifiesto explicando los motivos de su actitud.

Alegan que la casa Tayá despidió a la oficialidad del vapor «Guadalquivir» por haber pedido un extra sobre los sueldos, por negarse el capitán a decirles qué ruta seguirían en un viaje en que el barco llevaba determinado cargamento.

Dicen que la actitud de la Sociedad de Maquinistas no obedece a filias ni [obias], sino al deseo de defender los intereses y las vidas de los marinos y especialmente de los maquinistas, víctimas propiciatorias, de su puesto a bordo.

Industriales multados

La prensa sigue publicando listas de industriales multados por la autoridad militar por no respetar la tasa en sus trasacciones. Las multas oscilan entre 5 y 250 pesetas.

Asuntos de Baleares

De Enseñanza

Barcelona 9 (3 m.)

El Director general de Instrucción pública ha concedido dispensa de defecto físico par cursar la carrera del Magisterio a don Sebastián Salvá Riutort.—Olivari.

Ultimas noticias

Choque de trenes con soldados

Madrid 9 (2 t.)

Basilea.—El expreso de Colonia ha chocado con un tren que conducía soldados alemanes con permiso.

Han resultado siete muertos y veinte heridos.

El viaje de los militares

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales y asimilados, que viajan por cuestión del estado, ocuparan primera clase y los alumnos, suboficiales y brigadas, segunda clase.

En breve se modificará el reglamento de indemnizaciones y el aumento de la cuantía en relación con la categoría.

Lo que dice García Prieto

El señor García Prieto ha dicho que la Confederación nacional de trabajadores persiste en sus propósitos de huelga general para el día 18, aunque parece que no hay unanimidad.

El señor Jimeno ha pedido ampliación de noticias relativas al hundimiento del *Sebastián*.

Se me enviará una información amplia para que el Gobierno se ocupe este nuevo ataque a nuestra marina mercante.

S. M. el Rey ha firmado un decreto organizando la Junta distribuidora de algodón.

Ha cumplimentado al Rey el Embajador de Italia y el Ministro de Suiza.

Mañana el señor García Prieto pasará el día en el campo.

El señor Ventosa marcha a Orense a las cinco de esta tarde de donde regresará el martes.

Habla el Sr. Bahamonde

El ministro de la Gobernación ha dicho que reina tranquilidad en todas partes.

Huelgas los braceros del campo de Caracita los cuales piden aumento de jornal.

Dijo que no presenta su candidatura de Diputado ni de senador por ningún destino. Me sentaré en las Cortes sólo como ministro y únicamente para responder de la política electoral.

FABRA

El «Miramar», embarrancado

A las seis de la tarde nos comunica la Isleta la desagradable noticia relativa al haber embarrancado en el Cabo Ortegá, el vapor *Miramar*.

Grandes Almacenes SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

TEMPORADA DE CUARESMA
VELOS, CHALES, TULES, SEDAS

Especialidad en géneros negros

Sastrería-Camisería-Mercería

Sección de calzado confeccionado y a medida

VENTA DE RETAZOS A MITAD DE PRECIOS

PRECIO FIJO. Teléfono, número 217

Linea Pinillos
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona a últimos de Febrero el vapor
Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos
Presencia de este servicio asagónicos vapores de gran marcha con espaciosa
cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Comarotes
de lujo y de preferencia.—El pasaje de mercaderías se aloja en propios depar-
tamentos.—Almuerzo eléctrico.—Teléfono Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Plaza, Píñ y Compañía,
S. C. San Miguel 15, representantes de la Compañía.

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta publicación aguas minerales como pro-
cedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no
se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas
que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-
Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el
nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y
por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que
no los llevan.

LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES
Compañía Anónima de Seguros y Reaseguros
Ramo Marítimo
Capital social 3.000.000 de francos
Agencia General en España, Cortes, 603, Barcelona.
Agencia en Baleares: Luis Karakadz Fermonde, Con-
quistador, 42, Palma de Mallorca, Teléfono 81.

CALLICIDA PIZA
Retira rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curio-
so no irrita los inconvenientes de otros espartos y de los líquidos en
general. Es económico, es una peseta en las farmacias, droguerías y zapate-
rías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Viajante
Que recorra los pueblos de la isla
por cuenta de otra casa puede ganar
sobresueldo llevando artículo de gran
venta.
Escribir bajo sobre a L. B. Centro
de Anuncios, plaza Santa Eulalia, in-
dicando domicilio y referencias.

Perro
Perdiguero, con manchas color de
chocolate que atiende por el nombre
de TOM se extravió el lunes pasado.
Se ruega a la persona que lo haya
encontrado lo devuelva a su dueño,
San Miguel 118, 2.º.—Palma.



El Reumatismo
Localizado o generalizado, reviste las formas
aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en
hinchazón de las articulaciones, y todo mo-
vimiento se convierte en dolor para el
paciente. Dicha enfermedad indica que en
la sangre existen impurezas. De ahí la necesi-
dad, no solamente de calmar los dolores
sino de restablecer el equilibrio de la nutrición
y sobre todo de purificar la sangre. Para lo
cual, el Cuerpo médico aconseja el
Depurativo Richelet
cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre
restablece la buena circulación y favorece el
trabajo eliminador de los riñones, del hígado
y de la piel.
Cura preventiva, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).



No hay catarro que se le resista.
Cura la tos, bronquitis, asma, y evita
la tuberculosis. Toleradísimo por
los débiles estómagos. En Farmacias
y Droguerías de crédito.

Enteros
DE LOS OJOS
Fricionándose sienes con
mundial OIEBO reforzaris
nervio óptico, recuperando una
vista envidiable en poco tiem-
po y evitando usar lentes,
incluso seotusgenarios. No
más niopes, piasbinas ni vistas
débiles.
Pedid el nuevo libro ilus-
trado de la vista, reciente
descubrimiento italiano que se
reparte GRATIS pidiendo
asi vosotros mismos curaros
en vuestra casa sin gastar di-
nero en consultas.
EN PALMA DE MALLOR-
CA, Centro Farmacéutico, Ha-
rina 34.
EN MADRID, Bernardini y
C., Pezraz, 12.

La Salud
recuperada en la naturaleza
Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos
gratis á los que sufren enfermedades nerviosas, con-
tenia, debilidad general y genital (impotencia), gota,
reuma, dolor de riñones y espalda parálisis, diabetes, obesidad, males de es-
tómago hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de
pecho, predispuestos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el
sueño, que se levantan más fatigados que cuando se acostán, y enfermos
crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicas que dañan el
estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar rápidamen-
te la salud perdida que es la vida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuren
indicar la enfermedad que se sufre.
Consultas y libros gratis. Pidanse al **Instituto Electro-Técnico**
Baibla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

GRACIAS A LOS MARAVILLOSOS
MEDICAMENTOS del profesor **DONNATTI**
de Roma, puede decirse que ya es un hecho científico, se-
guro y rápido, la curación del **VENEREO SIFILIS** é
IMPOTENCIA.
Jamás la célebre frase del gran conquis-
tador César Augusto (Veni, vidi, vici) puede
aplicarse mejor que a los célebres medica-
mentos **DONNATTI** que apenas introduci-
dos en España se han puesto a la cabeza de
todos sus similares nacionales y extranje-
ros, por sus grandes virtudes curativas.
VENEREO: Curación radical rapidísima, sin son-
das ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación,
frecuencia de orina, escozor, cistitis, estrecheces uretrales, catarros de la
vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CONFETTI**
DONNATTI—Pesetas 4 la caja.
La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa
Inyeccion del Prof. Steffano Donnatti siendo esta inyec-
ción la única que
la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc., Un frasco **INYECCION**
DONNATTI, 4 pesetas.
LA SIFILIS: El único preparado racional, científico y de resultados po-
sitivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el
MARAVILLOSO ROBO DONNATTI. Es el depurativo por excelencia,
cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros
preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glan-
dulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, et-
cétera, etc. Un frasco **ROBO DONNATTI**, 4 pesetas.
IMPOTENCIA: Esa plaga de la generación actual, que hace volver
prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el
Profesor **DONNATTI**, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir.
Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin
causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tó-
nico, estomacal y de gran reforzante. EL **ELIXIR DONNATTI** deja sentir
sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **ELIXIR DONNATTI**, 6
pesetas.
De venta en Palma, Droguería Sucesores de Boscani.
Casa Central en Roma: Via Lombarda, 35.
Representación para España: Calle Boquería, 47 Barcelona
Farmacia Hispano-Americana.
en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de
pa'bra y por escrito.